

Надзор и время

Игорь ПИКАЛОВ:

"МЫ ПРИЗВАНЫ ОБЕСПЕЧИВАТЬ БЛАГОПОЛУЧИЕ"

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Мордовия, иначе говоря, Управление Роспотребнадзора по Республике Мордовия – структура от чьей деятельности, по большому счету, зависит здоровье и наше с вами благополучие осуществляет зоркий надзор в сфере санитарно-эпидемиологической ситуации республики и защиты прав потребителей. Служба активно занимается постоянным совершенствованием санитарной охраны территорий, надзора на транспорте, потребительском рынке и иных весьма важных услуг, направленных, в первую очередь, на то, чтобы люди Мордовии благополучно, спокойно и без всяких эпидемических вспышек могли жить у нас в республике.

Совсем недавно мы встретились с руководителем Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РМ Игорем Николаевичем Пикаловым и задали ему несколько вопросов, касающихся деятельности этой службы.

– Как известно, ваша служба в основном занимается надзором за соблюдением законодательства в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения республики и защитой прав потребителей. Тем не менее, не могли бы Вы более детально рассказать нашим читателям об основных задачах и целях деятельности управления?

– Основной задачей нашей службы является обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения республики и защита прав потребителей. Для достижения своих основных целей мы активно сотрудничаем взаимодействуем с органами исполнительной власти, местного самоуправления, МВД и прокуратуры.

В прошлом году на заседаниях санитарно-противоэпидемических комиссий рассмотрено более 100 вопросов, касающихся профилактики инфекционных заболеваний, организации отдыха детей, подготовки школ к учебному году, питьевого водоснабжения, организации работы рынков, предприятий общественного питания, ЛПУ. Специалисты Управления проведено 6071 мероприятие по надзору за соблюдением требований санитарного законодательства и законодательства о защите прав потребителей. Кроме этого, вынесено 6270 постановлений об административном правонарушении. Сумма наложенных штрафов выросло с 7,5 до 10,1 млн. рублей.

– Жители Мордовии хорошо знают, что питьевая вода в нашей республике отличается высоким содержанием фтора и характеризуется мизерным количеством йода. В этих случаях, обычно с помощью специального оборудования, обесфторивают воду, добавляют йод и т.д. У нас в Мордовии что-то делается в этом направлении?

– Да, действительно, по санитарно-химическим показателям состав питьевой воды в районах Мордовии характеризуется повышенным содержанием фтора и отсутствием йода. В среднем по республике содержание фторидов составляет – 2,2 мг/дм. куб., при нормативе 1,5 мг/дм. куб. Однако по сравнению с предыдущими годами по санитарно-химическим показате-

лям качество воды улучшилось. В 2007 году в с. Лемдяй Старошайговского района РМ пробурены 3 артезианские скважины с низким содержанием фтора, в результате чего содержание фтора в воде, подаваемой населению северо-западного района, части юго-западного, центрального и северо-восточного районов г. Саранска снизилось до нормируемых величин. В этом году эта работа продолжится.

В Республике Мордовия разработана и утверждена Республиканская целевая программа «Обеспечение населения Республики Мордовия питьевой водой до 2010 года». Финансирование программы осуществляется за счет федерального и республиканского бюджетов и внебюджетных средств.

– Как мы знаем, в последнее время природа нашей страны очень сильно загрязняется. Все возможные выбросы и отходы промышленных предприятий самым пагубным образомказываются на окружающей среде. И, наверное, не зря на Байкале даже закрывается Бумажно-целлюлозный комбинат. Мордовия, и, в частности, Саранск, где все промышленные предприятия сосредоточены в основном в черте города, являются в этом отношении не исключением. И поэтому здесь, наверное, нужно создавать какие-то санитарно-защитные зоны. Хотелось бы знать, как ведется эта работа?

– Управлением ведется контроль за состоянием водоемов, атмосферного воздуха, почвы и т.д.

С целью контроля за состоянием атмосферного воздуха исследовано 6080 проб на содержание вредных веществ. Отмечалось превышение ПДК по содержанию аммиака и паров ртути в 47 отобранных пробах (0,7%) но, к счастью, все это удалось устранить. Превышение предельно допустимых концентраций паров ртути отмечалось только в зоне влияния промышленных предприятий (ГУП РМ «Лисман»), в зоне жилой застройки превышений ПДК не обнаружено.

В прошедшем году по предписаниям Управления Роспотребнадзора два промышленных объекта были переведены из центральной части г. Саранска в северную промышленную зону. Разработаны проекты санитарно-защитных зон для таких предприятий как ЗАО «Вторцимет», ООО «Белит», Мордовский филиал Теплогенерирующей компании (ТГК-6), ОАО «САН ИнБев» – Саранский филиал.

Органами Госсанэпиднадзора постоянно проводится работа по сокращению количества населения, проживающего в санитарно-защитных зонах предприятий. В период 2005-2007 годов проведено выселение жителей с предоставлением благоустроенного жилья из СЗЗ следующих предприятий: ОАО «Саранский тепловозоремонтный завод», ОАО «Мордовметаллит», ОАО «Теплоизоляция», ОАО «Саранский элеватор». В настоящее время требуется организация и согласование проектов санитарно-защитных зон еще 69 промышленных предприятий республики с расселением 7462 жителей.

Управление участвует в Межведомственной комиссии при Правительстве Республики Мордовия по утилизации непригодных к использованию пестицидов. За последние годы собрано и вывезено на утилизацию за пределы республики 744427 кг. пестицидов.

В ходе надзора за радиацион-

ной безопасностью проведено около 30 тысяч инструментальных измерений и исследований, в том числе исследовано 120 проб воды на суммарную альфа- и бета-активность, 404 пробы продуктов на содержание цезия и стронция, 36 проб почвы, проведено 129 замеров уровня содержания радона в строящихся зданиях. Превышения нормативных значений в ходе исследований не обнаружено.

– Статистические данные показывают, что инфекционная заболеваемость в Мордовии стабилизовалась. Как Вы можете прокомментировать ситуацию по поводу этих заболеваний?

– За последние 3 года в Республике Мордовия, несмотря на неустойчивую эпидемиологическую обстановку по ряду нозологических форм, общая инфекционная заболеваемость характеризуется как стабильная. Число больных гриппом снизилось в 2,6 раза, что, в первую очередь, связано с проводимой иммунизацией. В последние годы не регистрировалось заболеваний сибирской язвой и брюшным тифом, заболеваемость дизентерией в Мордовии ниже на 33,9%, чем в целом по России. Несмотря на это, весьма неустойчивой остается ситуация с сальмонеллезом. Хотя число больных у нас снижается, но этот показатель в Мордовии на 49,3% выше, чем в целом по стране. Основной причиной здесь остается по-прежнему недостаточно термически обработанная в домашних условиях куриная продукция, в частности, яйца.

Количество больных острыми вирусными гепатитами в прошлом году увеличилось на 28,5%. Рост заболеваемости произошел за счет гепатита А, при этом число больных гепатитом В снизилось в три с половиной раза, острым гепатитом С – почти на 44%. В республике не зарегистрировано ни одного заболевания столбняком, корью, в 6,7 раза снизилось число заболевших краснухой, на 3% – коклюшем. Однако растет заболеваемость педикулезом – на 67,6%, активными формами туберкулеза – на 3,9%. Общий ущерб от всех этих инфекционных заболеваний составил более 495 миллионов рублей.

– Такое заболевание, как бешенство животных, несет за собой реальную угрозу для жизни людей. В настоящее время очень многое делается в борьбе с этой болезнью, но все-таки сохраняется ли опасность со стороны бешеных животных?

– В прошлом году случаи бешенства среди диких и домашних животных выявлены в 10 административных районах республики. В 19 случаях бешенство подтверждено у лис, собак, кошек, сельскохозяйственных животных.

К сожалению, опасность для населения продолжает сохраняться. Было зарегистрировано 2742 случая, когда от укусов животных пострадали люди. В том числе 1146 человек – в Саранске, 118 – в Красносельском, 127 – в Ковылкинском, 232 – в Рузаевском районах.

– Как мы знаем, для улучшения условий труда и профилактики профессиональных заболеваний Вами издано постановление «Об усилении государственного санитарно-эпидемиологического надзора за условиями труда». Игорь Николаевич, нельзя ли более конкретно раскрыть суть этого постановления?



– С целью принятия дополнительных мер по улучшению условий труда и профилактики профессиональных заболеваний мною издано постановление «Об усилении государственного санитарно-эпидемиологического надзора за условиями труда». В этом постановлении отмечено, что руководители многих организаций не принимают должных мер по профилактике профессиональных заболеваний, не выделяют необходимых средств на эти цели. Крайне низкими темпами выполняются работы по прекращению использования устаревших технологий, замене изношенного оборудования. Руководителям промышленных предприятий, организаций предложено провести разработку и финансирование комплексных планов направленных на улучшение условий труда и охрану здоровья работников. За год нашими специалистами обследовано 276 предприятий. Из вредных условий труда выведено 339 работников, из них 171 женщина.

– Очень важной сферой для вас является сфера защиты прав потребителей, где, как правило, происходит очень многое различного рода нарушений. Расскажите, пожалуйста, поподробнее об этой деятельности и как служба борется с нарушениями?

– За прошедший год проведено 649 контрольных мероприятий по соблюдению законодательства о защите прав потребителей на рынке товаров, работ и услуг. Нарушения установлены на 558 объектах. Наибольшее их количество выявлено в сфере общественного питания. Самые распространенные среди них: отсутствие информации об изготовителе, производителе, продавце, о товарах, работах, услугах.

По материалам контрольных мероприятий к административной ответственности привлечено 14 юридических лиц, 844 должностных лиц и индивидуальных предпринимателей, 69 граждан. Вынесено 927 постановлений о привлечении к административной ответственности виновных, общая сумма штрафов составила 1 млн. 600 тыс. рублей.

Для восстановления нарушенных прав довольно-таки эффективно используется судебная защита

потребителей, однако основная масса разного рода споров решаются все-таки в досудебном порядке с помощью специалистов нашего управления.

– Управление Роспотребнадзора довольно-таки активно участвует в организации контроля за реализацией нацпроекта «Здоровье». Расскажите, как вы проводите эту работу?

– В основном мы участвуем по таким разделам как «Дополнительная иммунизация населения» и «Профилактика ВИЧ-инфекции и Вирусного гепатита В». Так, по разделу «дополнительной иммунизации» проведены проверки более 130 объектов, за допущенные нарушения законодательства составлены протоколы об административных правонарушениях. По разделу «профилактики ВИЧ-инфекции» проверено 20 объектов здравоохранения, обследовано около 140 тысяч человек, из них выявлено 100 ВИЧ-инфицированных. Кроме этого, учреждения здравоохранения республики в рамках нацпроекта «Здоровье» были полностью обеспечены лекарственными препаратами и диагностическими тест-системами для лечения ВИЧ-инфицированных и для выявления мониторинга эффективности лечения данных больных.

По разделу «дополнительной иммунизации» также проведена иммунизация взрослого населения против вирусного гепатита В, детей и женщин – против краснухи и гриппа. В результате чего произошло значительное снижение этих заболеваний.

– И традиционный вопрос, Игорь Николаевич, каковы ваши планы на ближайшее время?

– Деятельность Управления Роспотребнадзора по РМ, как и прежде, будет направлена на осуществление государственного санитарно-эпидемиологического надзора по наиболее актуальным направлениям: обеспечение благополучия населения, надзор за ходом и эффективностью реализации приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения, совершенствование санитарной охраны территорий, надзор на транспорте и в области защиты прав потребителей.